



Nro. 37.

A' FELS. CSASZÁR, ÉS AP. KIRALY
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Indult Bétsből Kedden Május 12-ik napján 1812-ik
esztendőben.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

B é t s.

A' Gottorpi Hertzeg (a' Svétzia Országi Ex. Király *IV. Gustáv Adolf*), a' ki egy időtől fogva Helvétziában tartózkodott, és a' mint írták vala, törvényes feleségétől, *Friderika Dorottya* Bádenni Hertzeg Asszonytól elválván egy más alacsonyabb születésű személyt akart magának feleségül venni, ezen folyó Maj. 2-ikán ide érkezvén, néhány napokig való itt múlatása után, innen *Hernhütba* Szakszoniába utazott. Ez a' mező város felső Luzatziában Zittau és Löbau közt fekszik, mellyet néhai Gróf *Zinzendorf Miklós Lajos* 1760-ik esztendőben épített, a' Cseh Országi Husszitákkal, 's több különböző vallású emberekkel meg

töltött, és ott különkülönféle fabrikákat épített vala. Az ott készült vásznak, kattonok, spanyol viasz, vasból atzéból tsinált kézművek, nyereg és bőregész Németországban, sőt mondhatni, egész Európában igen híresek. Senkivel sem szoktak alkudozni, hanem a' mint portékáikat tartják, akként szokták azokat el adni. — Senkinek közzülök különös kasszája nintsen, hanem mindenik a' köz kasszából él, és ruhászkodik. Sem gazdag sem szegény emberek köztök nintsenek. — Igen kegyes életű, és felebaráti szeretettel bíró emberek, az idegen embereket magok közt jó szívvel látják.

Mivel az Indiai fűszerszamoknak az arra itt is felette meg nevedett: arra való nézve fűszerszám helyett majoránnával, zsályával, és fenyőmaggal segítenek magokon a' gazdasszonyok és szakácsok, vagy szakácsnők a' konyhában. — Az itt készült asszony 's férfi tzipók és saruk olly nagy kedvességben vannak, hogy minden hónapban, sok ezer pár vitetik külső országokra, ámbár felette drágák legyenek is. — A' szabó mesterek mindenféle köntöst bőven készítenek, azokkal áruló boltyaikat meg tömik, és minden órában kész köntösöket lehet azokban találni. — A' szénának és abraknak felette való drágasága miatt, sokan eladták lovaikat és kotsijokat, és a' praterben kotsikázó embereknek száma nagyon meg kevesedett.

Magyar Ország.

Zimonyból következőképen írnak: Néhány

időtől fogva nagy békételenség uralkodik Szerviában, sok familiák oda hagyták honnyaikat, sok nem akar eddig való előjáróiknak engedelmeskedni, 40 helységek támadtak ellenek, 's inkább kívánnyák magokat a' Török Birodalom alá vetni, mint a' hosszas hadakozásnak inségeit tovább szenvedni. Nem tsak több adót fizetnek most mint fizettek ennekelőtte, de még vagyonokra nézve sem lehetnek bátorságosak, 's minden táborozásban magoknak kell magokat tartani, melly a' Törökök uralkodások alatt nem vólt. — A' Szerviai mostani Tanáts minden Orosz hadi népnek számára való vásárlástól meg szúnt. — A' Belgrádban lévő Oroszok minden bagázsiájokat, és tábori szekereiket jó rendbe szedvén, minden órában készek az onnan leendő elmenetelre. Úgy lehet, hogy ebben az esztendőben nagy változás fog Szerviában lenni.

A' 20-ik Aprilisi Péterváradí levelekből ezeket olvassuk: Az épen most ide érkezett tudósítások azt tartják, hogy a' Szerviai lakosok közt való békételenség, melly egy ideig meg szúnt vala, újban kiütött, és a' Szerviai kerületre is kiterjedt, úgy annyira, hogy öt kerületek vannak már támadásban. — *Mladen Millovanovich*, a' ki ezen békételenségnek leg főbb tárgya, néhány nappal ennekelőtte Belgrádból el menvén, Semendriában, vagy a' mint mások gondollyák, Tapolába vette magát.

Frantzia Birodalom.

A' Sz. Bernárd nagy hegyen lévő hospitiumról, vagy vendég házról hozatott rendelések és intézetek a' múlt Aprilis 20-ik napján költ Csász

decretum által meg erősítettek. Ezen rendelkezések szerént Olasz Országba azon hegyen útnak rangjához illendő kvartély, ágy, gyertya, és eledel'sital fog adtatni harmad napig, vagy ha a' szükség, és idő járása kívánnya, tovább is, és onnan leendő el útazásakor az egész hegyen az ott Sz. Bernát szerzetén lévő papoktól és szolgálóiktól kísértetni fog. A' magánosan utazó katonákkal is hasonló jótétemény közöltetik. — Senkitől semmi fizetést nem kívánhatnak, 's el nem vehetnek, hanemha maga az utazó szabad akaratja szerént valamit ad az áldozat edénybe, mivel olly fundust adott ezen vendégfogadó háznak Napoleon Frantzia Császár, hogy az semmi ajándék nélkül nem szükölködik. — Ez a' szörnyű magas hegy Valléziában, Helvétziának, észak felé a' Bernai Kantonnal, napnyúgot felé Szabaudiávat, dél felé a' Majlandi Hertzegséggel, napkelet felé az Uri Kantonnal határos országban fekszik, és mivel télen nyáron hóval és jéggel van befedve, a' lakosoktól *Mont blancnak*, az az, fehér hegynek nevezetik. Ennekelötte annak, a' ki Valleziából Olasz Országba utazni akart, harmad napig kellett annak tetejére felmászni, mellyen a' Sz. Bernát apátursága volt építve. Ezt a' nehézséget Napoleon Császár elhárította, az arra vivő utat meg egyengettetvén, a' kősziklák közt egyenes utat, és a' hegyek közt lévő mélységekre állandó hidat tsináltatván. — A' mint emlékezem, azt olvastam ifjú koromban erről a' nagy hegyről, hogy az azon lakó szerzetesek nagy vadász ebeket tartottak, mellyek reggelenként ki küldetvén az utazókat vezették,

a' hóba esteket felkeresték, a' hospitiumba bé vitték, és sok útas embereket meg szabadítottak a' haláltól.

A' 23-ik Aprilisi Párisi Zsurnálok azt tartják, hogy a' tudva lévő 88 cohorsokhoz tartozó ifjúság, Frantzia Országának csak nem minden osztályaiban ki állítatott, hogy szép és egészséges emberekből állanak, hogy sok penzionatus tiszték vettek azok közt szolgálatot, és hogy az 1812-ik esztendőbeli conscriptió is végbe ment.

Egész Frantzia Országban igen szépen mutatják magokat az őszi és tavaszi vetések, és tellyes reménységet nyújtanak a' bő esztendőhöz, ez az oka, hogy azok a' mezei gazdák, a' kiknek tárlázaik tele vannak étellel, azt a' piatzokra küldik, ne hogy jobban le szálljon annak az ára. Minden Frantzia Országi városokban, a' mellyekben az élet szűk és drága vólt, sok Rumford levelese osztatik ki a' szegény lakosok közt napouként.

A' *Journal de l' Empire* nevű Parisi közönséges újság leveleknek 26-ik Aprilisi darabjába egy jegyzést iktattatott bé egy utazó, a' ki Aprilis 16-ik napján indúlt ki Londonból. Ezen jegyzés szerént, felette meg tsökkent Anglia [Országban] a' kereskedés, és mivel Napoleon Császár azon iparkodik, hogy az Orosz Birodalombéli kikötőhelyekből is kirekeszthesse az Anglus kereskedő hajókat, semmi coloniális vagy másféle portékákat nem mérészelnek az Angliai kereskedők a' napkeleti tengerbe küldeni. Azok a' számos hadi seregek, mellyeket az Odera és Wisztula folyóvizek közt Napoleon Császár kiállított, az

Angliai Speculánsoknak félelmeket nagyon öregbítették. — A' Themsében (a' London városán által folyó vízben) lévő 400 szenes hajókról 1700 hajós legények vitettek el matrozoknak. A' három egyesült Országokban, úgymint, Angliában, Skótziaiban, és Irlandiában nagyon öregbedik az eltsüggedés, és a' békételenség a' lakosok közt. Még azok között is, a' kik eddig a' háborúnak nagy baráti voltak, sokan óhajtyák a' békeséget. Minden hajósináló helyek tele vannak hadakozó és szállító hajókkal, mellyekre sok hadi eszközök és tengeri katonák szállítatnak. Azoknak egy része az északi Ámerikai Respublika ellen küldetik. — Töbnire minden fabrikánsok meg szűnnek dolgozni. Az Angliai városokban ki ütött békételenség és zenebona közönséges félelmet okozott, attól tartván, hogy azon gonosz nagyon el fog hatalmazni, és ki terjedni."

Nagy Britannia.

Az Irlandiai Katolikusoknak azon igasságos kéréseket, mellyben azért esedeztek, hogy a' regens Hertzeg őket azon kemény törvénynek súlyos terhe alól szabadítsa fel, melly alatt már egynéhány száz esztendőttől fogva nyögnek, 's minden polgári jussoktól meg fosztattak, és minden közönséges hivataloknak viselésétől ki rekesztettek, a' regens Hertzeg a' Parlamentum vizsgálására bízta. Ez az esedező levél (Petitionak nevezetik Angliában) az Alsó Parlamentumnak 21-ik Aprilisi gyűllésében elővételvén, hosszas

egymással való vetélkedésre szolgáltatott alkalmatosságot, úgy annyira, hogy azon gyűllés egész éjjel reggeli hét óráig tartott, 's akkor voksolásra menvén a' dolog, 72 voksal többre ment azoknak száma, a' kik azon igasságos kérést meg vetették. Tsak ebből is kitettzik, melly nagy mértékben uralkodjék a' türehetetlenség lelke ebben a' máskéat nagyon meg világosodott nemzetben.

Báró *Geramb Ferdinand*, a' ki a' Frantzia revolutzio alatt testvérivél együtt hazájából ki költözvén Angliai hadi szolgálatba állott, és néhány esztendőket töltvén ott el, felette sok bosszúságot szenvedett. Minekelőtte Angliából kijött volna, egy adressét, az az, bútzúzó levelet intézett az Anglus nemzethez, mellyben az oda való ministrereket festi le.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

A' 21 Aprilisi Londoni közönséges újság levelek így szólak: Tegnap azt végzette a' Londoni Magistratus, hogy egy kérés levelet adjanak bé a' kormányozó Hertzegnek, mellyben azt kívánnyák, hogy a' mostani ministrereket botsással Eő Kir. Hertzegsége, 's válasszon magának más jobb tanátsosokat. *Manchesterben* és annak vidékén mindenek veszedelmes támadásban vannak. *Middeltonban* egy 3000 férfiakból, asszonyokból, és gyermekekből álló sokaság gyűlvén össze, minden áruló boltokat kiprédáltak, minden eleséget a' hol tsak találtak elrablottak, számtalan tsint tettek, véglére a' *Burnton* fabrikáját is öszve törték; azenközben a' gyalog és lovas katonaság oda menvén, a' zenebonáskodók közzül nyoltz embert meg öltek, 's harminthuál többet megsebesítettek.

Minekutánna Aprilis 21-ik napján, dél előtt az a' hír terjedett volna el, hogy az Irlandiai Katolikusoknak kéréseket a' Parlamentum megvetette volna, London városába igen nagy zúgolódás támadt, közönséges reménység lévén ahhoz, hogy most bizonyosan fel fognának az Irlandiai Katolikusok az őket nyomó végzések alól szabadúlni. Erről a' fontos tárgyról bővebb tudósítás fog ki adattatni. — Az életnek és eleségnek felettébb való drágaságáról lévén a' Parlamentum gyűlésében emlékezet, Minister *Perceval* avval mentette magát, hogy a' Kormány-szék a' természetnek nem parantsolhat, de hogy a' szükségnek eltávoztatására mindent végbe vitt légyen, melly 'abból világos, hogy az el múlt 1811 dik esztendőben, 8 milliom font sterling (88 milliom forint) árrú életet vitetett idegen országokból Angliába.

Spanyol és Portugallia Országok.

A' Kadikszai *Cortes*, vagy Kormányozó szék, Lord *Wellington*, a' Portugalliában lévő Anglus Ármádiának fő vezérét első rendbéli Spanyol Grandeknek tette Ciudad-Rodrigoi Hertzegi tittulissal. — Grandeknek nevezetnek Spanyol Országban a' fő és alacsonyabb rangú familiákban a' leg nevezetesebb személyek, és három rendre osztatnak fel; az első rendbéliek, minckelőtte a' Királlyal szóllani kezdenének, süvegeiket felteszik; a' másod rendbéliek elsőben beszélni kezdenek, azután teszik fel süvegeiket; a' harmad rendbéliek a' Királlyal való beszédeknek végzése után teszik fel süvegeiket. Ez a'

méltóságos rang a' familiákból való első szülött férfiakra száll, sőt ha férfiak nincsenek a' familiában, az első szülött leányokra és azoknak férjeikre is.

A' Valentziai Capitulációnak azon tizikkelyét, mellyben a' fogságban esteknek fel tseréltetések meg vólt. határozva, a' Kadikszai Kormánysház el nem fogadta. — A' mint az oda való tudósítások tartják, Gróf *Altamira*, Marki *Castelar* Kardinál *Bourbon*, *Mondonedo*, és *Garcia* Fő Esperestek, három Ex. Regensekkel együtt a' Status Tanács tagjaivá tétetődtek.

A' 16-ik Martziusi Liszbonai tudósítások szerint, Lord *Wellington* eddig való Fraynadai fő hadi szállását elhagyván, Martzius 11-ik napján Elvasba érkezett, a' hol *Beresford* Marcellal, és a' Londoni Udvarnak Portugalliába küldött meghatalmazott rendkívül való követjével *Stuart* úrral öszve találkozott. A' múlt Martzius 11-ik napján ismét vissza ment Liszbonába. A' Lord *Wellington* rendeléséből Badajoz alá küldettek a' nehéz ágyúk. Az egész Anglus armádia dél felé az Alentejói tartományba marsirozik, annak két osztálya, Martzius első napján, *Villa-Velha* és *Abrantes* közt a' Tajó folyóvízen által költözött. Portugalliának északi tartományiban számos őrző katonaság maradt. Lord *Wellington* Martzius 11-ikén Badajoz ellen indult, General *Wilson* a' maga brigadjával *Albuquerque*ben van, General *Hill* *Merida*, a' nehéz lovasság pedig *Caceres* eleibe parantsoltattak nyomúlni.

A' *Journal de l' Empire* című Párisi közönséges újság levelek szerint, *Toledóban*, *Burgos-*

ban, Valentziában, és több Spanyol Országi nevezetes városokban *József Napoleon* Királynak neve napja nagy pompával meg innepeltetett. — A' Kadikszii 13-ik Martziusi tudósítások szerint, ottan egy katona commissio tartatván, abban *Cooke* Anglus Generális is jelen volt, és az insurgents seregeknek vezérjeikkel az ezen esztendőbeli táborozásról tanátskozott. — *Holloway* Anglus Admirális, a' vezérlése alatt lévő eskaderrel, vagy kis hajósereggel, Februarius 4-ik napján, az *Alicantei* kikötőhelybe érkezett.

Déli Amerika.

A' 31-ik Martziusi Londoni tudósításokból azt olvassuk, hogy minekelőtte Generál *Elliot* a' Spanyol Ámérikáknak Vice Királya Európába vissza indult volna, a' Buenos Ayresi Juntával abban megegyezett, hogy az insurgentseknek azon hajóik, mellyeket a' la Plata folyóvízen a' Spanyol eskader vagy kis hajós sereg el foglalt, nékik vissza adattassanak. De evvel a' Montevideói lakosok meg nem elégedvén azokat vissza nem adták. — A' Montevideóban lévő Portugallus had. népet jól szenvedhetik magok közt a' lakosok, tapasztalván, hogy azok a' köztsenedséget fenn tartják. A' Paraquai tartományban támadt insurrectio, vagy feltámadás nem igen holdogúl, mellynek leg főbb oka az oda való Junta és insurgentsek közt lévő villogás, és az is, hogy azon idő alatt, mellyben az insurgentsek Montevideot el nem foglalhatták, egy számos sereget a' Chili tartományban küldöttek, ally feltétellel, hogy azt el foglalhassák, 's abban a' szabadság zászlóját ki függeszthessék.

Mindazáltal ott sem boldogúlhattak, az oda való lakosok egészen az anya országhoz lévén ragaszkodva. Több ízben üstökbe kaptak egymással, de mindenkor meg verették az insurgensek, 's nagy részént elhullottak. Egyéb cránt sok titkos öszve esküvések és megölettetések esnek Buenos - Ayresben, mellyek töbnire követnő szokták a' pártosságot.

Az a' kiterjedt hír, melly szerént Mekszikó városát az insurgensek erőszakos reárohanással elfoglalták volna, minden fundamentom nélkül való, és azért költetett, hogy az insurgensekben újabb háterság támadjon. Erre nézve következő hirdetmény adatott ki azon tartományban: „A' szabadtságnak ügye győzedelmeskedett, Junius 6-ik napján Generalíssimus *Don Hidalgo* 130 ezer főből álló Amerikai sereggel nagy győzedelmi pompával bement Mekszikó városába. Nem sokára minden Spanyol Országhoz tartozott Amerikai tartományok szabadakká lesznek, a' rabszolgaságnak jármát le hányták nyakokról, mellyből kitettzik, hogy az Amerikai lakosoknak is eszek van.“

Miranda Karakassi híres Generális életének históriáját a' múlt Aprilisnek 24-ik napján költ Magyar Kurir 32-ik darabjában el kezdetük leírni. Ez a' különös ember, az ő sokféle tetteire nézve meg érdemli, hogy az ő életének históriáját tovább is folytassuk.

Régtől fogva azon dolgozott a' Londoni Királyi Kabinet, hogy Spanyol Országnak déli Amerikai tartományit el vehesse, vagy leg alább az anya országtól függetlenné tehesse, jól tudván

azt az Angliai ministerek, hogy azon tartomány-
nak lakosai nagy idegenséggel viseltessenek a
Spanyol Országi kormányszékhez. — Már 1797-
ik esztendőben, és így előbb, mint sem *Miranda*
Londonba ment, és az Angliai Kormányszék-
kel alkuba botsátkozott volna, az akkori Status
Titoknok Lord *Melville* a' Trinidadi Gubernátor-
nak számos hirdetményeket küldött, oly véggel,
hogy azokat a' Spanyol Amerika tenger partyaiban
fekvő tartományokban küldje és terjessze ki,
mellyekben arra gerjesztettek a' lakosok, hogy
a' Spanyol Kormányszék kegyetlen velek való
bárájának állyanak ellene, oly ígértétel mel-
lett, hogy feltételekben N. Britannia őket egész
tengeri erejével, pénzzel, fegyverrel, és minden
hadi eszközökkel segíteni fogja, nem azért, hogy
őket meg hódoltassa, vagy magát az ő politikai
dolgaikba, 's igazgatások formájába avassa, ha-
nem hogy velek szabadon kereskedhessen."

A' dolgoknak illyetén körülállásaikban
Generál *Mirandának*, 's néhány hazafiainak Lon-
donban való meg jelenések természetesen ked-
ves dolognak kellett lenni az Angliai Ministeri-
umnak; de attól tartván, hogy ha az insurrectio
köztök el hatalmazik, és erőt vesz, annak
Angliára nézve is káros következései lehetnek,
a' *Miranda* plánját világosan segíteni nem bá-
torkodott. Az Angliai Kormányszéknek azon in-
structiojában, mellyet annakutánna a' La Plata
folyóvíz környékein fekvő tartományokba ment
Anglus Generál *Cranfordnak* küldött vala, vi-
lágosan ki volt téve, hogy Eő Királyi Felségét
az ellenség déli Ámerikai birtokainak megtáma-

ásától leg inkább annak meg gondolása idegenítette-el, hogy az oda való lakosoknak a' Spanyol Kormányzókkel való meg. nem elégedések igen könnyen támadást okozhatna, mellynek sok véres következései lehetnének. — Ettől félt General *Miranda* is, és nem is ok nélkül, a' mint a' mostani történetek bizonyítják.“

„Az északi Amerikai szabad Statusok Elő-ülőjével *Adams* úrral kezdődött, de tökéletes-ségre nem mehetett alkudozások után nehai *Pith* minister viselt hivataljától bútsút vévén, *Addington* Ur (Lord *Sidmouth*) emeltetett azon méltóságos hivatalra. Ez is nagy reménységet nyújtott az 1801-ik esztendő kezdetében Generál *Mirandónak*; hanem az Október első napján szerzett békességnek előjáró tikkelyei, és a' következett 1802-ik esztendőnek Martzius 27-ik napján végre hajtott Amiensí békesség, mellyben Spanyol Ország is bé völt foglaltva, a' további alkudozást félbe szakasztotta. De ez a' békesség sokáig nem tartott, 1803-ik esztendőben ismét háború kezdődött Frantzia Országgal, és a' következett esztendőben Spanyol Országgal, nehai *Pith* úr ismét bé lépett a' ministeriumban. — *Ennek folytatását másszor.*

Ásványos vízről való elősszöri Tudósítás.

Négy esztendővel ennekelőtte Sz. Kir. Győr belső városában egy ásványos (mineralis) víz találtatott, melly a' nyavalyás emberi nemzetnek javára mostan tudtára adattatik. Ezt az orvosvizet a' Pesti nemes orvosi Karnak akarattáához

képest, néhai Tek. *Winterl Jakob* Professor Úr szoros kémiai bontásra fogta, 's azt meg vizsgálván, ezen víz tulajdonosságának, a' kémiai bontással együtt ok levelet is adott, mellyből rövidségnek okáért itten csak a' következők hoztattnak elő: a' meg vizgáltatott víz felett sok fél savanyú vasat, sok ammoniát, és szén savanyt, azon felül salétromot, kénsavanyú hamuzsirt, és tajték földet (magnesiát) foglal magában.

A' fellyebb említett kémiai bontás valójában meg mutatja, hogy ennek alkotó részeire nézve más ásványos vizektől különböző víznek nem kevés orvosi erővel tellyesnek, és kiváltképen a' merő részeknek gyengeségekkel öszve kaptsolatott különféle nyavalyákban hasznosnak kell lenni. Úgy mint a' nehéz emésztésben, főképen a' torlásban, a' belekben meg rokedett szelektől eredett hosszas nyavalyákban (*flatulentia chronica*), a' has ütege belső részeinek dugultságokban, az idős sárgaságban, a' gyengeség okozta súlyben (*haemorrhoidales affectiones asthenicae*), a' városi lakosok közt mostanság el hatalmazott mirigyben, az angoly betegségben, a' gyengeség nemzette köszvényben (*arthritis atonis*), a' régi kiütésekben (*impetigo chronica*), a' szélessen ki terjedt orbantzban (*herpes*), a' halavány kórságban (*chlörosis*), a' nemző tagoknak érszabású folyásokban, a' maga fertéztetésből származott gyengeségekben az ifjaknak, a' gyengeség fajtotta száraz fájdalomban (*rheumatölgia asthenica*), a' lép kórságban (*hypocondriasis*), a' reszletségben, a' máj szakadásban (*paralysis*), a'

méhkórságban (*hysteriasis*), az in-rángatódásban.

Az említett nyavalyák között ezen vízzel négy esztendők elforgása alatt lett szerentsés meg orvosoltatásokról, nemtsak a' fő rendhéli Urak és allrendbéliek bizonyosági, hanem több orvosi bizonyság levelekkel megerősítetett szép és hasznos tapasztalások tétettek.

Használui lehet ezt a' vizet akár fürdő, akár italképen, csak hogy a' vízzel való élés a' betegségnek indulatjához, és a' betegek természetéhez képpést illően rendeltessék a' gyakorló orvostól. — A' vidéki fürdő vendégeknek számokra néhány különös szobák késszen tartatnak. A' kik pedig messze lakván meg akarnák azt magoknak szerezeni, azoknak lepetsételt Rojtsi üvegekben, itt helyben 24 krajtzáron fog adattatni. — Költ Győrben, Május 6-ik napján, 1812-ik esztendőben.

Csomay Sándor.

ezen ásványos víznek tulajdonosa.

Elosszöri Tudósítás.

Egy Bétsi fiatal ember szándékoznék valamely Méltóságos Urasághoz, mint Komornyk, vagy mint házi Pictor bé állani, ki is mind mesterségére, mind pedig szolgálatjára való nézve alkalmasnak fog találtatni. Azért, a' mely méltóságnak reá szüksége volna, méltóztasson Győrben lakozó Schatten Ferentz Könyvárosnál felőle több tudósítást venni.

Harmadszori Hiradás.

Szabad Királyi Komárom városában lévő Csász. Kir. Privilegiált Assecurans Társaság részéről jelentetik, hogy ezen privilegiált Assecurans Társaság tovább is fenn tartja a' maga lételetét, és mindennemű régi állapottyában tökéletesen meg-maradott, azzal az hozzá adással, hogy a' maga kassa fundusát az eddig volt régi Bankókból mostani folyó Váltóczédulákra által változtatta légyen.

Mellyre való nézve a' melly Kereskedő és Hajós Uraknak eltökélt szándékjok léseu hajóikat vagy gabónájokat assecuráltatni, tessék magokat Szabad Királyi Komárom városában lévő Privilegiált Assecurans Társaság Cancelláriáján akár személlyesen, akár pediglen Postán Frankon erga recipisse jelenteni. —

Költ Komáromban: Aprilis 15-dik napján, 1812 eszt.

Harmadszori Tudósítás.

Minden rendbéli személyeknek tudtára adatik, hogy T. N. Győr Vármegyében, Sz. Mártony mező városában egy aprobatu szem-orvos Braun János lakik, a' ki sok száz világtalan személyeket, és azok között vakon született gyermekeket is szerentséssen meg gyógyított. Azért mind azok, a' kik segítséggel élni akarnak, magokat nálla bátran jelenthetik. Ha lehet é rajtok segíteni? ő mindjárt meg fogja határozni; de a' gyógyíthatóktól is mind addig, míg látásokat meg nem nyerik, jutalmat nem kíván. Kivárteley a' patienseknek adattatni fog.